

闽东方言与普通话词汇在词形词义上的差异

杨碧珠

闽东方言是汉语的一种重要方言，它和普通话一样，都是从古代汉语发展来的。因此，它们的基本词汇有许多是相同的，只是在语音上有差异，如“天、地、山、水、花、草、生、死”等。但也有相当一部分词语与普通话不同。本文着重从闽东方言与普通话词汇在词形词义上的差异作些探讨，帮助方言区人克服方言影响，学好普通话词汇。

词形指词语的汉字书写形式，词义指词语所包含的意义。闽东方言词语大部分都有相应的词形来记录它，也有一部分词语找不出本字，只能用同音字去记录。还有少部分词语连同音字也找不出来，只能用方框表示，旁用音标记下它的语音形式，没有具体词形。如，表示“把整个蛋（含壳的）放入水中煮熟”的“□”(sa)，“把线面放入烧开的水里煮熟后捞起”的“□”(lo)，“把菜、肉等放入烧开的水里搅拌一下捞起”的“□”(lau)等。

闽东方言中有词形的词语大部分都可以在普通话里找到相对应的词语。如方言词“日头”跟普通话的“太阳”对应，“惊”跟“害怕”对应，这类我们称之为可对应的方言词。少部分有词形的方言词和没有词形的方言词在普通话里找不出相对应的词语，这类不可对应的方言词不作为本文讨论的范围。

在可对应的方言词中，闽东方言与普通话词汇在词形词义上的差异主要表现为：义同形不同、义同形有同有异、形同义不同、形同义有同有异四个方面。

(一) 义同形不同

同样的意义，闽东方言与普通话却用不同的词形来表示。这种类型的词语比较多。造成这种义同形不同的原因有两个：一个是闽东方言与普通话词语来源不同，即它们所承继的古汉语词汇的年代早晚不同、地域不同，或吸收的外来词不同；一个是闽东方言与普通话在各自发展的过程中根据交际的需要而创造的词语的不同。这类词语在词形上的差异表现为：

1、词形完全不同

闽东方言与普通话词汇所用的语素完全不一样。

①普通话双音节的，闽东方言也是双音节的。如：

普通话	高兴	太阳	富态	理发	眼泪
闽东方言	欢喜	日头	福相	剃头	目汁

②普通话双音节的，闽东方言单音节的。如：

普通话	衣服	打扮	害怕	房子
闽东方言	袄	装	惊	厝

③普通话单音节的，闽东方言也是单音节的。如：

普通话	锅	宽	黑	脸	亮(天~)
闽东方言	鼎	阔	乌	面	光(天~)

2、词形有部分同部分不同的

闽东方言与普通话词汇所用的语素有部分相同部分不同的。

①普通话双音节的，闽东方言也为双音节的。有三种情况：

a、前一个语素同，后一个语素不同的。如：

普通话	秤砣	电池	鼻涕	洗澡	赶快
闽东方言	秤锤	泡涂	鼻水	洗汤	赶紧

b、前一个语素不同，后一个语素同。如：

普通话	刮风	涨价	鞭炮	毛巾	糯米
闽东方言	起风	起价	火炮	面巾	酒米

c、相同语素的前后位置不同。如：

普通话	条凳	老姜	良心	伯父
闽东方言	椅条	姜母	天良	阿伯

②普通话为双音节，闽东方言只取其中的一个语素，为单音节的。如：

普通话	袜子	椅子	石头	尾巴	安装
闽东方言	袜	椅	石	尾	安

这类在闽东方言中为单节的词，在普通话里只是一个构词的语素，不能单独运用。闽东人常用错这类词，需要特别指出。

a、闽东方言中许多表示事物名称的单音词，普通话里需加上词尾构成双音节词。如：

普通话词汇 闽东方言词汇及错误用例（括号内为普通话正确说法）

被子	被	她在洗被（她在洗被子）
鞋子	鞋	这双鞋多少钱？（这双鞋子多少钱？）
位子	位	这是我的位。（这是我的位子。）
尾巴	尾	猪尾（猪尾巴）
味儿	味	味真好！（味儿真好！）

b、闽东方言有些单音词到普通话里要用双音词表示。如：

普通话词汇 闽东方言词汇及错误用例（括号内为普通话正确说法）

安装	安	机器还没安好。（机器还没安装好。）
弥补	补	这个损失没法补。（这个损失没法弥补。）
长大	大	这孩子都不会大。（这孩子都不会长大。）
计策	计	他想出一条计。（他想出一条计策。）
感情	情	他对朋友很有情（他对朋友很有感情。）

3、同素反序

闽东方言有些复音词和普通话意义相当，所用的语素相同，但组合的顺序相反。如：

普通话	台风	客人	热闹	公鸡	母鸡
闽东方言	风台	人客	闹热	鸡公（鸡角）	鸡母

这里需要指出的是闽东方言有关动物雄雌称呼的词顺序正好和普通话相反。

对以上这类在普通话和闽东方言中同义不同形的词语，要注意分辨哪些是普通话说法，哪些是方言说法，哪些是方言里能单用而在普通话里不能单用，哪些是普通话语序正确的顺序，哪些是方言的顺序，注意不要用方言说法代替普通话说法。否则，会让人不知所云，造成交际困难。

（二）义同形有同有异

同一个意义，闽东方言有两个或两个以上词形，其中一个词形跟普通话一样，其他的词形跟普通话不同。造成这种义同形有同有异的原因是，同一种东西，闽东方言有两种或两种以上叫法，其中一种叫法是从普通话吸收来的音译词，词形跟普通话一样，其他叫法则为方言特有的，词形与普通话不同，在交际中，多种叫法并用。如：

普通话词汇	闽东方言词汇		
毛笔	①毛笔	②水笔	
流行	①流行	②时行	
身材	①身材	②身架	
年底	①年底	②年尾	
煤油	①煤油	②洋油	
反正	①反正	②横直	
开水	①开水	②茶	
茶叶	①茶叶	②茶米	③茶

调查发现，青少年特别是大专院校的学生和文化层次稍高的知识分子多用词形与普通话相同的音译说法，老年人和文化层次低的农民多用方言说法。

近几十年来，由于国家的统一，交通的发达，经济文化交流的频繁以及汉民族共同语普通话的推广和普及，闽东方言词汇也发生了一些变化。其中在表达同一概念的词语中，那些从普通话进入方言词库的音译词流行范围越来越广，使用人数越来越多，因此，音译词和方言说法并用的现象也越来越多，义同形有同有异的词语也慢慢多起来。

对于这类义同而形有同有异的词语来说，由于普通话与方言说法并用，以致有些人习惯成自然，不懂或不完全懂得哪个词跟普通话同，哪个词是方言特有的，在说普通话时，就会不自觉地把方言说法误用为普通话说法，造成费解。因此，对于那些常用的方言词，应加以指出说明，引导人们懂得普通话的正确说法。

（三）形同义不同

闽东方言与普通话词形相同，但意义却完全不同。这种类型在闽东方言中为数不多，但有的使用频率还比较高。如：

词语	普通话词义	闽东方言词义
细	与“粗”相反	小
幼	年纪小，初出生的	与“老”、“粗”相反，相当于“嫩”。
屋	房间（单间的）	房子
炊	烧火做饭	用热的水气对别的东西加热，相当“蒸”。
汤	热水，开水	温水
手指	手指头	戒指

受方言影响，闽东人常把“小声”说成“细声”，把“菜很嫩”说成“菜很幼”，把“皮肤很嫩”说成“皮肤很幼”，把“新房子”说成“新屋”把“买一只戒指”说成“买一只手指”，把“蒸馒头（饭）”说成“炊馒头（饭）”等。因此，对这类在闽东方言和普通话里同形不同义的词，要特别注意，不能用方言的意义代替普通话的意义。否则，会造成歧义或发生误会。

（四）形同义有同有异

闽东方言与普通话的词形相同，而在意义上有一部分相同，一部分不同。产生这种形同义有同有异的原因是，这类词语无论是闽东方言还是普通话都来源于共同的古汉语，原先它们在词形方面完全相同，意义方面也无差别，只是到了后来，闽东方言与普通话在各自的发展变化过程中受到不同的社会历史条件和地理环境、习俗风尚等各种因素的影响，因而词义的引申发展走着各自不同的路子，从而形成了如今在词义上出现了既有共同性又有差异的状态。这种形同义有同有异的词语，数量不少，并且多是基本词或常用词，使用频率也比较高。

1、方言含义比普通话广

同一个词，闽东方言除了有与普通话相同的意义外，还有其特殊的含义。如：

词 语	闽东方言与普通话共有义项	闽东方言特有义项（括号内为普通话说法）
暗	①光线不足：黑～ ②隐含不露的：明人不做～事 ③糊涂：兼听则明，偏听则～	①夜深，很迟（一般指晚上）：很～才回来（很迟才回来） ②黑：天～了（天黑了）
补	①修补：～袜子 ②补充：～选 ③补养：滋～	①滋补身体的食品或药物：吃～（吃有营养的东西）
肥	①含脂肪多（跟“瘦”相对，但通常不用来形容人）：～猪 ②肥沃：土地很～ ③使肥沃：～田粉 ④肥料：化～	①指人含脂肪多：他很～（他很胖）
慢	①迟缓，速度小：～车	①晚（指时间）：很～才来（很晚才来）

对这类同形词中方言含义比普通话广的，闽东人常分不清哪些意义是跟普通话相同的，哪些意义是方言特有而普通话不具备的，因而常将方言特有义项搬进普通话。因此，对这类词语要注意辨析两者义项中相同的部分和不同的部分，尤其要注意不同部分，不能把方言义用作普通话义。

2、方言含义此普通话窄

同一个词，普通话的义项多，闽东方言的义项少。方言没有的义项，一般用另外的词来表达。如：

词语	闽东方言与普通话共有义项	普通话特有义项(括号内为闽东方言叫法)
饭	①煮熟的谷类食品，专指大米干饭。	①指稀饭(粥或糜粥)
快	①赶紧，从速：～跑	①指“刀的锐利”(刀很利)
烫	①物体温度高：开水很～ ②温度高的物体与皮肤接触使感觉疼痛：～手	①利用温度高的物体使另一物体温度升高或发生其他变化)闽东方言分别叫“温”和“烫”：～酒(温)、～衣服(烫袄) ②烫发：～头发(电发头)
米粉	①大米磨成的粉	②大米加水磨成浆，过滤后再加工成干粉条(粉干)

对这类同形词中方言义比普通话窄的，要充分利用普通话词语的多义性，避免滥用方言词。

闽东方言与普通话词汇的差异远不止这些，本文只是对闽东方言和普通话词汇在词形词义上的差异作些粗浅的探讨。目的是帮助方言区人了解闽东方言与普通话在词汇上存在的差异，懂得哪些是普通话正确的说法，哪些是受方言影响的不规范说法，从而使方言区人讲普通话的水平提高一步，促进汉语规范化。

(上接89页) 的人事、财务和分配制度，要放权给经济实体，使实体有人事自主权、财务自主权、工资分配自主权、经营决策自主权，真正做到自主经营、独立核算，自负盈亏，自我发展，自我约束。如车队、水、电、服务部、餐厅，按照价值规律和供求关系去运行，要以市场为对象，以实现企业目标为目的，以优质、价廉求生存、求发展。

再以总务处来说：在转换机制过程中，主要抓聘任，考核与分配关系和宏观管理。在聘任工作中，我们要根据学校体制改革的有关规定和学校对后勤定编的意见，首先确定岗位职责并认真核算工作量，依据工作量确定每个岗位所需人数，在聘任时搞双向选择、平等竞争，择优上岗的原则，干部聘任制和任期目标制，职工实行全员合同制和上岗责任制，聘任的程序要实行分级，聘任即处聘科的负责人，一般干部、职工由科直聘任。严格的考核则是实施聘任的基础，也是聘任顺利进行的有力保证。分配制度必须注意强化激励机制，必须做到奖勤、罚懒。个人报酬与完成的工作要与质量挂钩。

总之，改革高校后勤管理体制，转换内部运行机制，是一项复杂的工作，需要进一步解放思想，转变观念，树立敢闯、敢冒、敢试的精神，后勤改革只有得到广大师生员工的积极参于和理解支持，改革后勤管理体制、转换内部运行机制才大有希望，后勤工作才能再上一个新台阶。